

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зининой Анны Александровны на тему «Социальные представления разных групп общества о психологическом благополучии престарелых людей», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Диссертационная работа А.А. Зининой посвящена интересной и актуальной для социальной психологии теме – социальным представлениям о психологическом благополучии «людей третьего возраста». Из автореферата очевидна актуальность рассматриваемой проблемы, вытекающая из общего увеличения жизни населения в России и в мире. Автор замечает, что в наши дни к жизненному циклу человека добавляется длительный этап, характеризующийся специфическими социальными и психологическими трудностями и возможностями.

В представленном на рецензию автореферате изложено интересное в теоретическом плане и важное с практической точки зрения исследование. Теоретическую значимость и новизну диссертации, как следует из автореферата, представляет глубокий теоретический анализ, раскрывающий возможности концепции социальных представлений С. Московиси при анализе обыденного сознания современного российского общества. Диссертационное исследование А.А. Зининой демонстрирует различия в представлении психологического благополучия в престарелом возрасте у разных групп общества.

Автореферат имеет традиционную структуру, отражающую логику и содержание осуществленного А.А. Зининой исследования. Текст автореферата свидетельствует о том, что автор ответственно подошел к теоретическому анализу психологической, социологической и социально-психологической литературы по проблематике исследования. Всестороннее рассмотрение проблемы психологического благополучия пожилых людей позволило Анне Александровне сформулировать гипотезы диссертационного исследования, а также подобрать адекватные методы, для их проверки.

Положительной оценки заслуживают разработанные автором шкальные опросники для определения структуры социальных представлений о престарелых людях и о психологическом благополучии престарелых людей, грамотное сочетание качественных и количественных методов сбора и анализа данных. Важный результат диссертационной работы – выявление различий в содержании эксплицитного и имплицитного уровней социальных представлений у разных групп общества – вносит вклад в развитие теории

социальных представлений С. Московиси. В исследовании также сделан акцент на таких факторах конструирования социальных представлений, как социальная идентичность представителей групп, ценностные ориентации респондентов, их показатели собственного психологического благополучия и готовность к возрастным изменениям. В диссертационной работе уточняется структура сложившихся межпоколенных репрезентаций путем выделения эмпирических типов респондентов с разными социальными представлениями о психологическом благополучии престарелых людей.

Отраженная в автореферате диссертация Зининой А.А. является законченным научным исследованием, имеющим теоретическую и практическую ценность. Публикации Зининой А.А. полностью соответствуют содержанию диссертации. Автореферат полно передает основное содержание диссертационной работы, его структура соответствует требованиям ВАК. Основные положения и результаты диссертационной работы представлены автором в 17 научных публикациях, в том числе в 4 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Представленный автореферат позволяет заключить, что диссертационное исследование Зининой Анна Александровны «Социальные представления разных групп общества о психологическом благополучии престарелых людей» полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Доцент кафедры социальной психологии,
факультета психологии
МГУ им. М.В. Ломоносова,
кандидат психологических наук

 Т.В. Фоломеева

Специальность, по которой защищена диссертация
19.00.05 – Социальная психология



Контакты:

Почтовый адрес: 103009, Москва, ул. Моховая, д. 41, стр. 9,

факультет психологии МГУ им. М.В. Ломоносова

Сайт: <http://www.psy.msu.ru/>

Телефон: +7 495 629-37-23

Адрес электронной почты: psy@psy.msu.ru